

秋日里，东北大地一列列“银龙”行驶在广袤的白山黑水间，为这幅多彩画卷增添无限活力。

上午从沈阳出发，中午到北京吃烤鸭，下午逛王府井，晚上回沈阳吃“老四季”。这曾经看似不可能在同一天完成的几件事，在京沈高铁开通后成为现实。京沈高铁在2021年1月全线建成通车后，结束了承德、阜新、朝阳三座城市不通高铁的历史。

开通三年来，京沈高铁加强了辽西地区京津冀乃至全国的互联互通，为东北地区的对外贸易和招商引资开辟了新通道。铁路部门在安全、技术、服务等方面不断优化和升级，从“研学专列”到“赏花专列”，便捷、舒适、极具特色的专列吸引了大量游客，沿线城市的文旅资源得到了更好的开发和利用。以京沈高铁为主骨架，延展建设的喀左至赤峰、辽宁朝阳至凌海南高速铁路，带领朝阳、建平等县城步入高铁时代，大大缩短了辽西北地区与全国各大城市的时空距离。

点成线、线成网，一条条新线如腾飞的巨龙，在黑土地上不断纵横延伸，为新时代东北地区的全面振兴构筑了坚实的支撑平台与强劲的发展引擎。不断完善的现代化综合交通运输体系，缩短了时空的距离，让人们尽享出行的便捷、顺畅。

近日，笔者参加国铁集团宣传部举办的“坐着高铁看中国·走进辽宁”主题采访活动，走进辽沈大地，聆听东北全面振兴新突破三年行动的奋进故事，感受京沈高铁对弘扬中华文明、促进文旅产业、推动区域经济社会发展注入的强劲钢铁动力。

依托高铁做个博物馆小镇

从沈阳乘高铁出发，经过两个小时左右的车程就来到位于辽宁省西部的朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县。

换乘短途大巴后，笔者走进位于利州工业园区的东蒙博物馆。这是由喀左县北陶实业有限公司兴建的民营博物馆，文物展品5000多件，设有喀左紫砂非遗文化、民族融合史、红色文献、自然科普展厅。

乌春雷是喀左县东蒙博物馆理事长。为了收集各类藏品，几年来他走遍南北，全国各地都留下了他的足迹。

“我出门都是坐高铁，这些都是我攒下的车票。”乌春雷指着墙上的一幅名为“行者无疆”的作品说，这是一幅用车票拼成的中国地图。“喀左离沈阳和北京都有400多公里，原来坐大巴需要5个多小时。我们有这么好的山水和文化，但是外面的研学团队、旅客不方便来，再优质的文化旅游资源也发挥不了作用。”他感慨地表示，通了高铁以后，不仅大大提升了出行效率，旅客来访也更加高效。高铁迅速缩短了喀左与外界的距离，打破了长久以来的交流壁垒，让这里的文化得以被更多的人看见和传播，极大地激发了地方活力，为喀左的社会发展注入了强劲动力。

“博物馆想通过藏品把中华民族优秀传统文化展现给世人，把民族团结进步的精神传承下去，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。未来，依托发达的高铁网络，我们想拓展对外合作，做一个博物馆小镇，促进文旅深度融合。”乌春雷说道。

走进辽宁看高铁

张尤佳



图①：复兴号列车疾驰在京沈高铁上。

图②：沈阳高铁基础设施段作业人员正在对转辙机进行检修。

图③：辽宁朝阳“小东951·凤鸣朝阳”服务团队成员帮助旅客使用手机12306APP购票。

沈阳局供图



为喀左陈醋打开销路

经过半小时左右的大巴车程，笔者来到了同样位于利州工业园区的辽宁塔城陈醋酿造有限公司。这里是喀左地方一大名品“塔城陈醋”的生产企业，是辽宁省重点扶贫龙头企业。

戴着工作帽和口罩，笔者走进生产车间。车间的工人正紧锣密鼓地工作着，一池一池的醋液正在发酵，空气中弥漫着酸中带甜的醇香。

“酒香也怕巷子深。”辽宁塔城陈醋酿造有限公司的销售总监张杰说，“高铁时代为喀左的经济发展提供了强大的助推力量，现在

大家方便来，愿意来，喀左陈醋也有了更多销路。”醋产品有三种主要味道“酸香甜”，山西老陈醋的“酸”，镇江香醋的“香”，而“甜”就是喀左陈醋了，也叫“中国甜醋”。

“我们地方小，以前交通不像现在这么发达，去沈阳、北京得从下午六点坐大巴车，到第二天早上四点才能抵达。”张杰向记者介绍，“有了高铁以后，去沈阳、北京两个小时就到了，做业务要方便很多。”高铁建成以来，这里的客流量增加了很多，带动了喀左当地的品牌发展。张杰说，“更多的人来喀左买陈醋，销售一直稳定增长。”近三年，辽宁塔城陈醋酿造有限公司新增了40个城市的经销商，销量稳定在每年环比增长10%以上。

中国铁路沈阳局集团助力喀左振兴发展，与乡村企业一起在候车室打造了特色农

产品展柜，开设了特色产品销售专区，为过往的旅客和旅游团体推荐当地特产。展柜里共展示产品16种，帮助乡镇企业提升产品知名度。

“京哈高铁开通以后，我们的农产品可以在喀左以及辽宁朝阳、葫芦岛、盘锦等辽宁省50多家高铁站进行销售，也成功加入了高铁沿线城市当地商超和地方特产店。高铁使我们的农产品知名度更高、走得更高，大幅度提升了销量。”喀左县凌河牧鸭基地辽西特产开发中心的销售人员介绍。

喀左县凌河牧鸭基地辽西特产开发中心是一家以原生态无污染鸭蛋为主导的集特产品生产加工销售于一体的龙头企业。“产品销量已经翻了将近一倍，从高铁开通前的年销量7000多万元，发展到最高能到达1.2亿

共筑网络空间安全坚实屏障

第二届网络空间安全(天津)论坛侧记

本报记者 武少民 人民网记者 张桂贵

9月3日至5日，近800位来自网络安全领域机构负责人、政府官员、专家学者、企业家代表齐聚天津滨海新区，围绕信创产业安全发展、移动应用安全生态治理、网络与数据安全法治、网络安全高级威胁防御、大模型与数据安全等5个主题展开热议，共话网络安全新形势、共享网络安全理念、共商网络安全对策。

本届论坛由天津市政府主办，国家计算机病毒应急处理中心、天津市公安局、天津市滨海新区政府承办，国家网络与信息安全管理中心协办。论坛期间，中国工程院院士邬江兴、中国科学院院士郑建华分别围绕内生安全赋能数字产业发展、密码技术支撑网络安全等前沿技术领域作了专题报告，360集团创始人周鸿祎、奇安信科技集团董事长齐向东等行业代表，分别围绕打造安全大模型保障高质量发展、筑牢网络空间安全防线的首要任务等主题进行演讲。其他演讲嘉宾从不同角度、层面、领域，聚焦网络空间安全热点、焦点、难点问题和面临的风险挑战进行深入交流探讨，展现了中国深度参与全球互联网治理和推动构建网络空间命运共同体、推进网络强国建设产生积极影响。

本次论坛参与国家和人数规模空前，国际刑警组织、国际反病毒测试标准化组织、亚洲反病毒研究者协会代表，以及美国、俄罗斯、韩国、新加坡等8个国家网络安全领域知名专家，83家中央国家机关部委单位，111家央企和金融机构，18家科研院所和高校，68家信息安全企业等近800名嘉宾参会。与会单位和嘉宾通过专题报告和主题演讲，进一步凝聚了全球网络空间治理共识，进一步汇聚了全球智慧

力量，推动网络安全技术革新实现新突破，进一步搭建了高端专业对话平台，为推进互联网前沿技术深度交流合作注入新动力。

俄罗斯卡巴斯公司创始人尤金·卡巴斯、大蜘蛛公司总监伊戈尔围绕关键基础设施系统网络安全、恶意软件检测等方面分享应对策略，提出多种安全解决方案；韩国安博士病毒分析中心主任杨河英、新加坡IP认证公司总监博扬·埃里克、美国欧普斯安公司总监游承岳和美国泽斯科勒公司总监袁蔚豪围绕网络安全威胁和移动认证等方面分享成功预防案例，从不同角度分析了存在的突出风险隐患。安天集团董事长肖新光、亚信安全科技公司副总裁吴湘宁从专业领域对网络空间对抗、网络勒索治理进行深度解析；曙光、华为、小米、阿里、绿盟、360等国内企业代表也围绕应对网络安全风险挑战进行了精彩演讲，共同分享网络安全领域的生动实践和真知灼见，引领网络空间安全技术变革创新风向，为加快形成网络安全新质生产力、推动网络空间治理贡献了智慧和力量。

本次论坛主题鲜明、内容充实，集聚酝酿一系列新观点、新智慧、新机制，达成一系列战略性、建设性合作发展意愿，与会嘉宾各抒己见，对论坛取得的成果、展示的网络空间治理“天津方案”予以高度肯定。

“人类社会正在迈向以数据为关键的数字经济时代，其中网络安全问题愈加复杂。”诚如中国工程院院士邬江兴在论坛上所言，面对当前复杂的网络空间安全新形势，只有共同探讨“硬核”新技术、未来新场景、治理新议题，才能有效形成网络安全治理的路径、策略、模式、标准，以系统思维推动综合治理，不断完善网络空间安全保障体系，充分引领网络安全发展新方向。

世界最大直径水下盾构隧道穿越黄河



9月1日，随着直径17.5米的“山河号”盾构机刀盘缓缓转动，由中铁十四局集团承建的山东省济南市黄岗路穿黄隧道正式开始盾构掘进，标志着世界最大直径水下盾构隧道开盾穿越黄河之旅。

济南市黄岗路穿黄隧道穿越黄河和沿线多条公路，全长5755米，其中盾构段长约3290米，将与在建G309国道互通立交相衔接，打通济南市黄河两岸交通大动脉。据中铁十四局项目负责人周祥介绍，超大直径盾构隧道的应用，可有效节省城市地下空

间，预计节约15%的投资成本，同时，隧道单层净高4.2米，可满足通行公交、消防及救援车辆要求，极大提高通行能力。

工程建成后，将助力济南黄河两岸互联互通，有力推进黄河北岸城市建设全面提速，促进济南从“大明湖时代”迈向“黄河时代”，为黄河流域生态保护和高质量发展提供有力支持。

图为直径17.5米的“山河号”盾构机在黄河之畔始发。 范少文、李桂香、肖雨摄影报道